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1. Sissejuhatus

Käesolev arengukava on valminud Koikküla kandis asuvate külade Koikküla, Lepa, Ringiste, Lutsu ja Koiva  (arengukava tekstis nimetatud kandis asuvaid külasid koos “küla”)  koostööna. Arengukava valmimise eestvedajaks oli Koikküla Külaselts, kes suutis kaasata umbes 25% täiskasvanutest külaelanikest. Arengukava töötati välja küla üld- ja aktiivi koosolekutel. Samuti on tähelepanu pööratud asjaolule, et küla arengukava tervikuna haakuks Taheva valla arengukavaga.

Arengukava koostamiseks on peetud külakoosolekuid alates 2005. aastast, tavaliselt on need ühildatud küla ühisürituste toimumise aegadega. Koikküla kandi külade arengukava 2010 – 2017 on koostatud varem kehtinud Koikküla küla arengukava 2007-2013 baasil, seda on asjakohastatud ja juurde on toodud Koikküla lähikülasid puudutav materjal. 2009. aastal peeti arengukava kaasajastamiseks 2 koosolekut (22. juuni ja 25. detsember)

Arengukava koostati 2009. aastal. Arengukava võeti vastu külade üldkoosolekul 20. jaanuaril 2010. Käesoleva arengukava vastuvõtmisega muutub kehtetuks Koikküla arengukava aastateks 2007-2013.
Koikküla kandi külade arengukava käsitleb ajaperioodi 2010 – 2017.

Arengukava on küla ühistegevuse aluseks. Arengukavaga määratakse ära küla pikemaajalised eesmärgid ja prioriteedid.

Üheks arengukava ülesandeks on praeguse olukorra ja probleemide väljatoomine ja hindamine valdkondade kaupa.

Arengukava on vajalik, et jõuda probleemides selgusele, panna paika prioriteedid, määratleda arengusuunad ja otsida külale vahendeid erinevatest allikatest.

Arengukava võib pidada tinglikuks kokkuleppeks erinevate huvigruppide vahel, kuna see valmib tihedas koostöös kohalike elanikega ja võetakse vastu küla üldkoosoleku poolthäältega.

Arengukava peab tuginema olemasolevatele ressurssidele ja eeldustele, olema realistlik ja elluviidav. Samas pole see dokument lõplik, muudatusi tehakse vastavalt vajadusele, kuid vähemalt 1 kord aastas.

Arengukava avalikustatakse Koikküla Raamatukogus ja Internetis Taheva valla kodulehel www.taheva.ee 

Arengukava lisaks on SWOT-analüüs.

Arengukava koostamist toetas kohaliku omaalgatuse programm.

2. Küla olukord
2.1. Küla ajalooline taust

Koikküla küla kohta leidub esimesi teateid aastast 1541 (Koyenkul). 16.sajandil rajati mõis (Köckel, hiljem Adsel-Koikül).Põhjasõja järgselt vahetas mõis tihti omanikke, kuuludes nii von Delwigitele, von der Brüggenitele, von Wulfidele, von Mensenkamffidele kui ka von Fölkersahmidele. Alates 1907.aastast kuni 1919. aasta võõrandamiseni oli mõis Gottlieb von Ferseni omanduses.

Mõisa kahekorruseline historitsistlik peahoone oli püstitatud 19. sajandi keskpaiga kandis. 1840-1850 aastateks oli rangete klassitsistlike vormide aeg läbi ning läbisegi hakati kasutama kõikide ajalooliste arhitektuuristiilide ( romaani, gootika, renessanss, barokk, klassitsism) detaile või siis püüti jäljendada mingit konkreetset ajaloolist stiili. Seda ajastut nimetatakse historitsismiks. Historitsismi aeg Eesti mõisaarhitektuuris kestis kuni Esimese maailmasõjani. Teises maailmasõjas jäi hoone varemetesse, kaasajaks on hoone varemed lammutatud ja asemele ehitatud Koikküla Lasteaed-Algkool. Säilinud on mitmeid 19. sajandi teise poole historitsistlikke dekooriga kõrvalhooneid, osalt küll ümber ehitatult. Mõisa saksakeelne nimi Adsel-Koikül viitab seotusele Koivalinna (saksa keeles Adsel, läti keeles Gaujiena) mõisa ja kihelkonnaga.

Ajaloolise jaotuse järgi Võrumaale Hargla kihelkonda kuulunud mõis jääb kaasajal Valgamaale Taheva valla territooriumile.

Koikküla mõis oma tüübilt oli rüütlimõis (Rittergut).Rüütlimõis oli eramõisa peamine liik, mille omanikule olid ette nähtud teatud privileegid ja õigused oma alal, aga ka kohustused riigi ees. Näiteks sai rüütlimõisa omanik endale hääleõiguse tollases aadliomavalitsuses – maapäevas.

Mõisahäärber ehk peahoone oli ühes tüüpses era- ehk rüütlimõisas tavaliselt mõisa dominandiks, mis püüti paigutada ümbritsevale maastikule sobivaimasse paika, reeglina kas väheldase künka otsa või veerja koha peale. Kogu ülejäänud kompleks oli tavaliselt planeeritud peahoone asukoha järgi. Mõisahoone paiknes tavaliselt nii,et tal olid eristatavad hoovi- ja pargipool ehk siis esi- ja tagakülg. Hoone esiküljel asus tavaliselt peasissepääs, mille ees oli auring: mõnekümne kuni saja meetrise läbimõõduga ringtee. Ringteel oli tegelikult selle toredusele vaatamata praktiline otstarve – ta võimaldas sõita tõllaga mõisa peahoone trepi ette nii, et sealt sai ära sõita teist haru pidi. Erinevalt kaasaja autodest ei olnud mitmehobusetõllaga praktiliselt võimalik tagurdada – liikuda sai ainult edspidi.

Mõisa esiküljel asetsesid tavaliselt kaks tähtsaimat majandushoonet: ait ja tall-tõllakuur. Aidas hoiti mõisa kui majapidamisüksuse tähtsaimat saadust – vilja. Tall-tõllakuuris asusid mõisaomaniku liiklusvahendid – tõllad, saanid, sõiduhobused.

Aida ja tall-töllakuuri läheduses paiknesid tihti ka teised kõrvalhooned: laudad, meierei, valitsejamaja, töölistemaja. Hooned, kus kasutati lahtist tuld – rehi, sepipada, viljakuivati – asusid tuleohutuse tõttu eemal

Mõisahoone tagaküljel paiknes tavaliselt suur park. 19.sajandil eelistati rohkem vabaplaneeringuga inglise tüüpi parke. Majandushooneid seal reeglina ei olnud; ainsateks ehitisteks olid seal aia- ja pargipaviljonid, lehtlad, tiigid. Enamus Eesti mõisaid ei saanud läbi elava veeta. Kui maastik lubas, paigutati hoone nii, et hoone tagakülg avaneks lõunasse või mingisse muusse päikesepoolsesse suunda.

Mõisasüdame üldisse, peahoonele suunatud planeeringusse lülitati tihti ka teed. Vägagi sageli õgvendati mõisasüdamesse viivaid teid sirgeteks sihiteedeks, kujundades need puiesteedena täpselt mõisahoone keskteljele või mõisaesisele ringile. 

Kohaliku kooli ajaloost 

Eesti koolide algus maal ulatub 17. sajandisse, kuid kindlam koolivõrk, mis andis rahvale lugemisoskuse, loodi 18,sajandil. 1750.aastal loodi Koikküla mõisas üks kool eesti lastele ja teine läti lastele. Pärast 1765.aasta koolipatendi väljaandmist Liivimaal sai õppetöö koolis kindlama aluse. See dokument esitas konkreetsed nõudmised, mille põhjal ametisse pandud koolmeistrid pidid talurahva lastele lugemisoskuse andma ja katekismuse pähe õpetama. Kooliasjade üle valvas kirikuvöörmünder, kes vastutas oma piirkonna õppetöö eest. Vöörmündri ülesanne oli kooli külastada ja koolikohustust mittetäitvate laste vanemate nimed mõisnikule või pastorile teatavaks teha.. Õppetöö kestis koolis mardipäevast lihavõtteni.

Koolipäev kulges kindla päevakava järgi. Alustati hommikupalvusega ja sellele järgnes tähtede õppimine, veerimine ja lugemine. Õpiti pähe katekismust ja laulusalme. Päev lõppes kirikulaulu ja õhtupalvega.. Kirjutama õpetati harva ja selleks kasutati krihvlit ja tahvlit.Õpilase raamatuks oli külakooli aabits, katekismuse õpik ja luuleraamat.Koolmeistri palga pidi andma mõis, mis samas aga lastevanematelt iga aasta sügisel tagasi kasseeriti.Koikküla koolis õppis 32 last. 18. sajandi lõpuaastail õppis Koikküla koolis10-20 last.

19.sajandil arenesid koolid edasi talurahva senise kirjaoskuse mõjul.1804. aastal anti Liivimaal välja talurahvaseadus, mis nõudis ka koolihariduse täiustamist.Kihelkonnakoolide peamine ülesanne oli peremeeste ettevalmistamine eluks ja seetõttu oli kooli sisseastumisel eesõigus vanematel perepoegadel.Nälja- ja ikaldusaastatel olid koolid laste puudusel praktiliselt suletud ja alles sajandi keskpaigas algas normaalne koolitöö. Koikkülas avati 2 veneusuliste abikooli, 1 abikool eksisteeris Saksa okupatsioonini ja ühendati siis kohaliku vallakooliga. Vallakool töötas Kakul. 1927. aastal kolis kool Koikküla mõisa härrastemajja. 1923/24. aastal oli kool 5-klassiline, 1924/25. õppeaastal 6-klassiline.Koikküla 

Algkool tegutses mõisahoones 1944.aastani, mil sõda mõisa hävitas.

Veel on Koikkülas vaatamisväärsuseks “Kalgiahju mägi”, mis asub Koikküla mõisale kuulunud magasiaida all oleval künkal. Magasiait on ehitatud 19.sajandi I poolel,suhteliselt väike, maakividest, algselt poolkelpkatusega (praegu viilkatusega) ehitis.Avad on tellistega ääristatud. Esifassaadis kolme madala avaga kaaristu. Eristub maastikust, asub Valga –Võru maantee kõrgel pervel. Siin asub maa-alune kalmistu, pärit 13-18.sajandist.

Veel lisavad Koikkülale tuntust legendid siin elanud imearst Surist.

2000.aastal on Võru Instituut välja andnud Marju Kõivupuu raamatu “Rahvaarstid Võrumaalt”.

Hargla murrakus tähendab “suri” nõida. Siin ongi ehk põhjus, miks rahvas Kusta Taitsi Suriks kutsus. Surisid oli kaks. Kusta Taits ehk Vana Suri  ja Anton Taits ehk Noor Suri.

Kusta Taits (1842 –1921) sündis 29.novembril vana kalendri järgi Hargla kihelkonnas Taheva mõisas Ivaski talus Liis ja Hendrik Taitsi ühena kaksikutest lastest. Kusta kaksikõde suri. Kustal oli veel vend Juhan ja vanem poolõde Hils  Kaks aastat hiljem suri ka Kusta isa. Kusta ema teatakse rahvasuus samuti pimeda selgeltnägijana. Rahvapärimuse kohaselt olnud Kustal juba imikueas hambad suus ja ta hakanud aastaselt kõnelema – seda peeti üheks eelduseks ravijaks saamisel. 

Rahvapärimuse kohaselt hakkas Kusta Taits iseseisvalt ravima pärast ema surma, seega umbes 30-aastaselt. Kusta  Taits oli kaks korda abielus ja tal oli neli last. Esimesest abielust Triina Tsiiguriga sündisid tütred Liisa ja Juuli. Pärast esimese abikaasa surma abiellus Kusta Grete Pettaiga. Teisest abielust sündisid poeg Anton ja tütar Veera. 

Kaasaegsete ja sugulaste kirjelduste põhjal oli Kusta Taits keskmist kasvu tüsedavõitu täishabemega mees .Ta oli väga heatahtlik ja salliv inimene, kes kellelegi kurja ei teinud ega kellelegi halvasti ei öelnud. Ta oli ka loomade vastu heatahtlik ja ei olnud nõus loomi tapma. Kusta olnud erksa vaimuga, terane ja tähelepanelik. Ravimise juures kandnud ta musta ülikonda. Suri juurde tuldi kogu Lõuna-Eestist, isegi Lätist ja Venemaalt.Läti keelt oskas ta hästi, venekeelse abivajaja juttu tõlkis talle naabertalu vanaisa, kes oli vene keele selgeks saanud Vene kroonut teenides. Vana Suri abitarvitajate hulk oli suur.Seda kinnitab ühelt poolt erakordne populaarsus rahva hulgas ning tema arstijaisiksuse kajastumine rahvapärimuses.Väidetavalt olnud Kusta Taits peaaegu kirjaoskamatu.

Tema poole pöörduti nii inimeste  haiguste kui ka loomatõbede puhul.Ravimeid Suri ei kasutanud.Abivajaja pidi ise kaasa võtma pudeli viina või searasva. Mõnikord kasutas ta ravimina ka vett, mis oli võetud jõest või ojast, mitte aga tiigist või kaevust. Hiljem tulnud neid vahendeid kas peale määrida või sisse võtta.

Vana Suri tegevust rahvaarstina jagati kolme valdkonda:

1.inimeste ravimine

2.rahvaveterinaaria

3.selgeltnägemine

Kusta Taits oli usklik inimene.Tema ravijaisiksuse kujunemisel oli usul oluline koht. Sugulaste ja patsientide mälestuste põhjal arstis Vana Suri jumalasõna abil. Kuigi sedalaadi tegevus ei olnud tema eluajal otseselt keelatud, tekkisid tal siiski vastuolud vaimulikega.

Ravimise eest Suri tasu ei võtnud. Kui aga keegi tahtis talle midagi kinkida kui sõbrale (raha, toidukraam ), polnud tal selle vastu midagi. Kui abivajaja olukord oli lootusetu, ei võtnud Suri mingit tasu. Ka tuttavaid ja vaeseid ravis ta tasuta. Abivajajaid võttis Suri vastu eraldi toas.Toodud vedelik (vesi, viin, mesi või mõni muu kaasa toodud toiduaine ) kallati emaileeritud kõrva ja tilaga kruusi. Siis segas ta seda 25 cm pikkuse raudnaelaga, ise sõnu peale lugedes.Kui ta oli selgitanud haiguse või mõne muu häda põhjuse, andis ta õpetusi, kuidas edasi toimida.Naelaga piiras või mõjutas ta abivajaja haiget kohta.Ravivett või –viina tuli juua või haigele kohale määrida kas enne päikesetõusu või pärast päikeseloojangut, ussiviina ei tohtinud hoida tulehoones. Ravisalvi tuli peale määrida õues mõne lehtpuu all.

Suri olla tundnud ka roosi- ja veresõnu, samuti ussisõnu. Arstimisvahendite hulka kuulus ka pliiatsitina, millega Suri valmistas sinisest suhkrupaberist või pruunist tugevast tarbepaberist nn. roosipabereid, mida kasutati kuivade mähistena haige koha soojendamiseks ja tervendamiseks.Suri tervendamist iseloomustab ka käte pealepanemine või pealepuhumine.Ise uskunud Suri, et inimorganismis asub salapärane elektiväli, mida ravijal on võimalik soovitud suunas mõjutada. Tervendamisseanssi alustanudki ta abivajajale käte peale panemisega. 

Kusta Taits elas 79-aastaseks. Vanaduspõlves olid tal halvenenud nii kuulmine kui ka nägemine.Teda tabas äkksurm 1921.aasta talve hakul kahe perekondliku tähtpäeva – hõbepulma ja sünnipäeva – tähistamisel.Kusta Taits maeti 17.detsembril 1921.aastal Laanemetsa kalmistule.

Kokkuvõtvalt võib öelda, et Kusta Taitsi ehk Vana Suri teadmamehe ja ravija fenomen põhines pärilikel arstijaeeldustel, heal olustikutundmisel ja elutarkusel, millega kaasnesid  rohkem või vähem teadlikult emalt omandatud rahvaomase ravimise võtted, religioossus, piibli hea tundmine ja hea looduse tundmine.

Anton Taits ehk Noor Suri (1902 - 1956)

Anton Taits sündis 8.juunil 1902.aastal Kusta Taitsi teisest abielust Grete Pettaiga. Taitsid elasid Koikkülas Ala-Konnul.

Haridust oli Antonil kuus klassi. Ta käis Kaku koolis. Kaasaegsete sõnul oli kaunis ulakas poiss. Kakul oli tollal kaks kooli: ühel pool teed vene kool ja teisel pool teed luteri kool. Kaasaegsed mäletavad, et kahe kooli poiste vahel käis “sõda” nagu omal ajal Tootsil mõisapoistega. Anton oli ühe koolipoiste grupi pealik 

Ühe koolikaaslase sõnutsi oli Anton andekas poiss, aga õppida ei viitsinud. Arvas, et niisama saab ära elada. Tegi juhutöid, metsatöid, kindlat ametit ei õppinud. Mängis mandoliini, kannelt ja suupilli ja oli tegev näiteringis, laulis. Antoni head suhtlemisoskust, näitlejaannet ja pillimehekuulsust rõhutavad teisedki, kes temaga noorpõlves lähemalt kokku on puutunud. Oli kirglik kalamees.

Noor Suri oli Laanamõtsa õigeusu kiriku koguduse liige, laulis kirikus  jutluste ajal .

Anton Taits abiellus Olga Sibulaga, kes oli pärit Hoovi talust Tahevast. Kuigi laulatus toimus õigeusu tavade kohaselt, peetud pulmad rahvakommete järgi.

Abielust sündis poeg Voldemar 1925.aastal.Poeg jäi sõjas kadunuks.

Kuni Teise maailmasõjani elatus Noor Suri juhutöödest, arstimise eest saadud annetustest ja mesindusest. Teise maailmasõja ajal kuulus Omakaitsesse. 1944.aastal põletasid sakslased talu. Anton ehitas hooned sugulaste ja sõprade abiga uuesti üles.Pärast sõda töötas Anton Taits  Zdanovi-nimelises kolhoosis tallimehena.

Kaasaegsete sõnul oli Noorel Suril rahvaarstitegevuse pärast sekeldusi nii Eesti Vabariigi ajal kui ka Nõukogude Eestis. 1952.aasta 30.augustil peeti  Anton Taitsi üle Valga rajooni rahvakohtu avalik istung, kus teda süüdistati kodanike kergeusklikkuse ära kasutamises 15 aasta jooksul, mil ta oli tegelenud kodanike ravimisega posimise abil ja tuleviku ennustamisega, mille eest talle maksti viina, raha ja toiduainetega.. Teda karistati kahe aastase vabaduskaotusega. Tegelikult oli Vasalemma vanglas 8 kuud. Tema karistuaja lühenemise põhjuseks peab rahvasuu abivalmidust ja töökust, samuti tähtsate nõukogude ametnike ja nende lähedaste tulemuslikku ravitsemist.

Mõnedest eranditest hoolimata oli Anton Taits omakandi rahva hulgas lugupeetud ja populaarne mees, lojaalne koduküla rahva suhtes.

Anton Taits ehk Noor Suri alustas rahvaarstina tegevust pärast oma isa surma.Küllap mõjutas tema valikut pühenduda ravimisele küllaltki soodus vaimne pinnas. Nappis koolitatud arste maa piirkondades, linn oli kaugel ning samal ajal külarahvas vajas abi.Üldjoontes kasutas Anton samasuguseid arstimisviise nagu tema isa ja vanaema. Noor Suri käis tihedalt läbi doktor Pobuli ja doktor Müllersoniga ja ammutas ka neilt teadmisi. Anton Taitsi teadmisi ja oskusi teatud kindlate haiguste ravimisel hindasid ka tema diplomeeritud arstidest sõbrad.Patsiendid väidavad, et Noor Suri tarvitas haigete ravimisel nii apteegist toodud rohtusid kui ka omavalmistatud, ravimtaimedest tehtud tõmmiseid. Anton Taitsil olnud kodus mitmesugust meditsiinilist kirjandust ja arvatavasti ka omakirjutatud kladesid arstimistegevuseks tarvilike ülestähendustega. Isa eeskujul alustas Noor Suri ravimisseanssi alati jumalasõnaga ja tervendamist käte peale panemisega.Noorel Suril olevat olnud soojad käed.Niisiis oli Anton Taits traditsiooniline külaarst, kes ravis palve, puudutuste, massaazi ja käte pealepanemisega.Traditsiooniliste uskumuste kohaselt ei saa rahvaarst ennast ega oma lähisugulasi ravida- seda järgis ka Anton Taits.

Anton Taits suri 25.juulil 1956.aastal ja on maetud Laanemetsa kalmistule. Matus oli kiriklik. Surma põhjusena nimetatakse maohaigust ja töötraumat ( oli saanud hobuselt löögi mao piirkonda)Rahvapärimuse kohaselt pärandanud Anton oma ravitsejaoskused abikaasa Olgale, kes aga ei tegelenud arstimisega. Olga suri 17.veebruaril 1981.aastal ja on maetud abikaasa kõrvale Laanemetsa kalmistul. Kirstu oli pandud talle kaasa sõjas kadunuks jäänud poja foto. Maja pärisid Olga Taitsi hooldajad, kes müüsid selle edasi tollasele “Tahe” sovhoosile . Majand müüs selle edasi suvilaks ja lõpuks hävis maja tulekahjus. 

2.2 Küla paiknemise kirjeldus

Koikküla küla asub Valga Maakonnas, Taheva vallas. Maakonna keskuse Valgani on Koikkülast umbes 18 kilomeetrit, vallakeskuseni Laanemetsa umbes 8 kilomeetrit.Ringiste ja Lutsu külad paiknevad Karula suunas 4-5 km kaugusel Koikkülast, Koiva külas asub 4 km kaugusel Koikkülas Koiva jõe suunas ja Lepa küla asub Valga-Võru maantee vahetus läheduses Koikkülast Valga suunas.

Koikküla läbib Valga-Võru maantee.

Küla võib liigitada nn lähilinnakülaks, Valga linnani on autosõitu umbes 15 minutit. Kui üldiselt on lähilinnaküladest kiire juurdepääs keskustesse, mistõttu peaks seal elama ka suhteliselt palju linnas tööl käivaid inimesi, siis Koikküla puhul on tõsiseks probleemiks harv bussiliiklus. Positiivne on Valga-Võru maantee olemasolu, kuid probleem on tee küllaltki vilets olukord ja hooldus, kuna maakonna jaoks pole see esmase tähtsusega tee.

Küla läheduses (5 km kaugusel) voolab Koiva jõgi ja laiuvad Koiva puisniidud, asub Aheru järv.

Positiivsena saab nimetada ka Karula Rahvuspargi läheduses paiknemist.

2.3 Küla elanikkond

Koikküla asustuse seisukohalt on olemas keskus, mida võib piiritleda asulamärkidega, kuid küla lähiümbruses paikneb üksikuid majapidamisi hajutatult. Lepa, Koiva, Ringiste ja Lutsu on hajakülad ilma kindla keskuseta. 

Elanikud arvudes:

	 
	Mehi
	Naisi
	Kokku

	KOIKKÜLA KÜLA
	110
	99
	209

	KOIVA KÜLA
	5
	7
	12

	LEPA KÜLA
	12
	13
	25

	LUTSU KÜLA
	13
	12
	

25

	RINGISTE KÜLA
	24
	20
	44

	KOKKU kandis
	164
	151
	315


 

Koikküla kandi elanike vanuseline koosseis seisuga 01.01.2010

 

 

	 
	Küla nimi
	Elanikke

vanuses 

0 - 6
	Elanikke vanuses

7 - 17
	Elanikke vanuses 

18 - 65
	Elanikke vanuses 65 ja vanemad
	Elanikke kokku

	1.
	Koikküla
	10
	25
	134
	40
	209

	2.
	Koiva 
	0
	2
	6
	4
	12

	3.
	Lepa 
	3
	1
	15
	6
	25

	4.
	Lutsu 
	2
	4
	9
	10
	25

	5.
	Ringiste 
	0
	3
	34
	7
	44

	 
	KOKKU
	15
	35
	198
	67
	315


Muust rahvusest elanike osakaal külas on väike – kokku 13 inimest, peamiselt on nad vene rahvusest, lisaks on esindatud ka nt läti ja soome rahvused.

Elanike arv kogu vallas tervikuna väheneb, samamoodi ka Koikküla kandi külade elanike arv. Arvestatav hulk külaelanikke (umbes 50 inimest) on kantud elanike registrisse nt Koikküla küla elanikena, kuid reaalselt ei ela nad siin kandis enam ammu, kuid on jätnud  oma elukoha mujal määratlemata. Seega ei ole  nad ka otseselt huvitatud küla käekäigust. Küla probleemiks on ka see, et noored ja haritud inimesed ei pöördu kodukülla tagasi, kuna neil on peaaegu võimatu siin tööd leida.

2.4 Küla loodus

Koikküla külas asub 4 järve.

Aheru (ka Kantsi- ja Suurjärv) järv on 234 hektarit suur; pikkus 2,6 km ja suurim laius 1,85 km, keskmine sügavus 3,4 m.  Järve suurim sügavus 7,4 meetrit, sügavaim koht on järve kirdeosas. Järv asub Valga – Võru maanteest kirdes Hargla nõo metsarikaste mõhnastike ja sandurite keskel. Põhja pool on 99,5 m kõrgune Kansi Kõrgemägi, lääne pool Oore Lustimägi. See on üks ilusamaid järvi Lõuna- Eestis. Järv on ebakorrapärase kujuga, nõrga läbivooluga. Loodes on järv kitsa kaela – Naba – kaudu ühenduses vesikarikat täis kasvanud Mudajärvega, mis varem on olnud Aheru järve osa. Kaldad on lausad, enamasti liivased ja kruusased, lõunaosas valdavalt mudased. Põhi on ühtlaselt süvenev,ainult Oore poolsaare juures läheb järv järsult sügavaks. Põhi on liivane, kohati ka kivine, sügavamal kaetud mudaga, mille paksus võib paiguti olla 1-2 m.  Aherut peetakse Eesti üheks paremaks kalajärveks, kus leidub latikat, haugi, ahvenat, särge , roosärge, viidikat, kiiska, mudamaimu , angerjat, lutsu , kokre, koha ja linaskit. Järves leidub ka vähki. Järve kallastele on oma pesasid ehitanud koprad.

Lindudest on järvel nähtud tuttpütti, järvekauri, jõgitiiru, kajakat, sinikaelparti, kõrkja-roolindu, rootsiitsitajat ja sõtkast.

Järv on suure puhkemajandusliku tähtsusega, olles kohane nii kalaspordiks kui ka suplemiseks.

Veel on küla territooriumil kolm väikejärve. 

Pügeri järv on  4,2 hektari  suurune, suurim sügavus 3 meetrit. Kaldad on valdavalt metsased ja soostunud, ainult kirdes on kõrge põllustatud mägi.Läbivool on nõrk. Järv on eravalduses.

Mudajärv on 3-4 hektarit suur. On ühenduses Aheru järvega  Naba ojakese kaudu. Laanemetsa oja kaudu on ühendus Koiva jõega. Kaldad on ligipääsmatud. Järv on kalarikas. Järv on kalade kudemiskoht ja samuti pesitseb Mudajärve ääres palju veelinde.  Igal aastal pesitsevad seal ka luiged. Järves kasvab hulgaliselt vesiroose. Järv on taimestikuga suuremas enamuses kaetud, madala veetasemega.

Raubatsi järv kuulub samuti väikejärvede klassi, suurus 2-3 hektarit. Kaldad on suures osas ligipääsetavad. Põhiliselt leidub kokre ja vähesel määral haugi. Läbivool praktiliselt puudub.Järv on madalaveeline, suurim sügavus 2 meetri ringis.Järve ääres on partide ja vesikana pesitsuspaigad. 

Koiva puisniit

Üks Eesti kaunemaid lammipuisniite on Koiva jõe ääres Eesti – Läti piiril olev Koiva puisniit. Kaitsealune Koiva puisniit koosneb põhjapoolsest Vaitka puisniidust ja lõunapoolsest Koiva puisniidust.Puisniitu ilmestab vanade puude rohkus. Peamiselt on puistus domineerivateks liikideks tamm, pärn ja haab.Koiva puisniitu iseloomustab tema väga omapärane ja mitmekesine elustik.Siit võib leida paljusid haruldasi linnu, looma ja seeneliike.

Huvitavamad mardikalised: sarviksitikas, eremiitpõrnikas, karus- lühitiib, kägumardikas.

Huvitavamad seened: kastanpäkk, keskmine ebavesinutt, tuviheinik, valge limaloorik.

Soontaimedest on tähelepanuväärivaimaks hariliku kikkapuu esinemine.

Linnud: viimaste aastate kohta andmed puuduvad. Veel paarkümmend aastat tagasi võis kohata siniraagu, must-harksaba,. Praegu võib seal kohata peoleod, must-toonekurge ja valgeselg-kirjurähni.

1999.aastal alustati Vaitka puisniidu taastamist. Korraldati kaks puisniidu puhastustalgut ning lisaks niideti praktiliselt kogu niiduala. Niitmist organiseerib jätkuvalt maakonna keskonnateenistus.

Tänapäeval on puisniidud oma varasema majandusliku tähtsuse peaaegu täielikult minetanud. Puisniitude säilitamise muudab majanduslikult keerukaks asjaolu, et looduse mitmekesisuse säilitamisega seotud tulud on kaudsed ning majanduslikult raskesti või üldse mitte hinnatavad., kulud seevastu konkreetsed.Puisniitude kestev säilimine on nüüdisajal mõeldav üksnes niitmise doteerimise kaudu. 

Koikküla park 

Parkasub Taheva vallas Koikküla külas.

Park on riikliku looduskaitse all. Pargi pindala on 4,1 ha. 

Pargi peahoone on hävinud. Park on vabakujuline. Tänapäevaks on pargis säilinud vaid põlispuude grupid ja üksikpuud. Hävinud on teedevõrk ja liigirohke põõsarinne. Pargis, tiigi kaldal, asub  lasteaia hoone (nõukogude-aegne ehitis). Parki. niidetakse ja hooldatakse regulaarselt, paraku on hoolduse käigus eemaldatud ka dekoratiivpõõsaste rühmad. Kõrghaljastus hooldati 2009. aastal. 

Park on keskmise liigirikkusega.

Lehtpuudest kasvavad pargis harilik pärn, suurelehine pärn, harilik tamm, harilik saar, arukask, remmelgad (raag-, rabe-), harilik pihlakas, harilik jalakas, harilik vaher, okaspuudest püüavad pilku võimsad euroopa lehised.

Põõsarinne on enamuses hävitatud.

2.5 Küla majandus

Ettevõtjaid küla territooriumil on vähe. Kohapealseid tegutseb  OÜ Esperance kauplus. Külaelanikele annavad tööd näiteks järgmised ettevõtted:

Valga Mööblivabrik

OÜ Esperance

OÜ Valga Teed

Politsei- ja Piirivalveamet 

SA Taheva Sanatoorium

Taheva Vallavalitsus

AS Sebe

AS Valga Lihatööstus

Hargla Masinaühistu

Keskkonnaministeerium

AS Eesti Post

Valga Põhikool

AS Antsla Inno

Töökohtade paiknemisest nähtub,et kohapeal töö leidmine on keeruline ja külaelanikud töötavad Eesti erinevates paikades. Ettevõtjate vähesuse põhjuseks on kindlasti maksujõulise klientuuri puudumine. Avalikest teenustest on kättesaadav: kauplus, lasteaed, külakeskus koos spordisaali ja jõusaaliga, raamatukogu, sidejaoskond. Koikküla Raamatukogus osutatakse soovijatele pesupesemisteenust. Külakeskusest saab ruume üürida pidudeks ja peiedeks. Külas puuduvad juuksur (teenust võimalik kasutada Valgas ja Harglas), hambaarst (teenust võimalik saada Valgas), apteek (teenust võimalik saada Valgas või Harglas), kirik, pangaautomaat (teenus kättesaadav Valgas, teatud tehinguid võimalik teha ka Eesti Posti Koikkülas asuvas postkontoris), perearstikeskus (teenust osutatakse Valgas ja Harglas). Rändkauplus teenindab Ringiste, Lutsu ja Lepa külade elanikke. Rigiste ja Lutsu külas tegeldakse mitmes talus põllumajanduse ja loomakasvatusega.

Lepa külas tegutseb OÜ Matadorhitt (Dixieland), kes korraldab meelelahutusüritusi ja pakub toitlustust ja ruumide/maa-ala rentimise võimalust.

RMK telkimisalad on rajatud eeskätt matkajate ja teiste looduses liikujate tarbeks. 

Koikküla külas asub RMK Oore telkimisala Aheru järve ääres. Seal on  metsavahi kordonihoone, ait, saun, kaev, 2 kuivkäimlat, 4 lõkkekohta, puukuurid, paadisild. Olemas on ööbimise-, veepuhkuse- ja kalastamise võimalused, jalgrattarajad. On võimalik korraldada ka suuremaid üritusi, matkata ümber Aheru järve, raja pikkus orienteeruvalt 10 km. Külas võiksid olla teeviidad,mis juhatavad teed Aheru järve äärde, sest võõrad küsivad tihti teed.

2.6 Küla infrastruktuur

Füüsilisest infrastruktuurist on olemas elekter, külateed, sideteenused (sh postkastid), kompaktse hoonestusega alal Koikkülas ühisveevärk ja -kanalisatsioon. Kogu Taheva valla territooriumil kehtib korraldatud jäätmeveo kohustus ning kõik majapidamised peavad  vähemalt 1 kord 3 kuu jooksul tekkinud olmejäätmed üle andma konkursi võitnud vedajale. Kanalisatsioonivõrk vajab rekonstrueerimist, mõnel pool (nt Koikkülas Pargi tee ääres asuvate majapidamiste tarbeks) täiesti välja ehitamist. Ühisveevärk koos pumplaga on Koikkülas rekonstrueeritud. Pumpla rekonstrueeriti 2003, aastal ja joogiveetorustik täielikult 2008. aastal. Samuti on Koikküla biotiigid puhastatud 2007. aastal, reoveepuhasti ise vajab rekonstrueerimist. Probleeme on prügimajanduse vallas, sest kõiksuguseid olmejäätmeid on visatud looduslikult kaunitesse paikadesse ja metsa. Külas on tühje maju, kuhu on samuti kokku kantud olmejäätmeid. Küla heakorraga pidev tegelemine on külaelanike meelest vajalik ja prioriteetne, kompaktse hoonestusega aladel on vajalik kinnistute regulaarne niitmine. Bussiliiklus on harv, seega on liiklemine ühistranspordiga raskendatud, samas pole ka sõitjate arv kuigi suur. Bussipileti hinda peetakse kalliks.

Sotsiaalsest infrastruktuurist on olemas külaelanike koostöö ja kooskäimisvõimalused. Viimaseks kasutatakse Koikküla Raamatukogu ja Koikküla külakeskuse ruume. Võimalus on külakeskuse ruume maksimaalselt küla jaoks ära kasutada, kuna vallavalitsus tasub niikuinii ruumide kütte ja elektri eest. Külas on toimunud peamiselt siiski vallavalitsuse initsiatiivil regulaarselt külakoosolekud ja infopäevad. Külas on peetud kohtumisõhtuid naaberkülade esindajatega, peoõhtuid, tähistatud rahvakalendri tähtpäevi.
Külal on olemas telefoniside läbi Elioni võrgu ja mobiililevi EMT, Elisa ja Tele 2 võrgus. EMT mobiilside on viimastel aastatel oluliselt paranenud. Interneti püsiühendus on Koikküla Raamatukogus. Taheva Vallavalitsus on loonud Koikküla asula piires WiFi võrgu ja pakub sealkaudu elanikele tasuta munitsipaalinternetti väiksemahulisteks tegevusteks (veebilehtede külastus, internetipank jms). Majapidamised saavad liituda ka AS Elioni ja AS Kerneli pakutavate lahendustega.

Aktiivset ehitustegevust külas ei toimu. Ehitustegevus oli hoogne 60. –ndatel aastatel.
Küla probleemiks on rahvaarvu pidev vähenemine ja noorte lahkumine külast. II maailmasõja ajal toimus külas suur häving ja peale seda tuli külla hulk sisserännanuid.

Külal on olemas väärtuslik inimkapital, mis väljendub haritud ning kogemustega inimestes, kellel on oskused, teave, kogemused toomaks külla rohkem ressursse, et tõsta kohalikku elukvaliteeti ja elatustaset.

2.7 Küla meelsus

2004. aasta oktoobris asutati külas seltsing Koikküla Külaselts, kelle eesmärgiks on Koikküla küla kultuurielu edendamine, küla elanike väärtushinnangute tõstmine, kohalike elanike seas ühtsustunde loomine, kodutunde kujundamine. 6-7 aastat tagasi tegutses aktiivselt naisselts, korraldati õppepäevi, peeti ühiselt tähtpäevi, tihedad koostöösidemed olid Karula vallas asuva Lüllemäe külaga. Mõni aasta tagasi külaliikumine soikus. 2001. aastal loodi MTÜ Koikküla Külaselts, kes on püüdnud leida rahalisi vahendeid Koikküla arengu huvides. Ellu viidi 2009. aastal edukalt projekt, mille käigus Koikküla külakeskusesse paigaldati jõusaali inventar.

2005. ja 2007. aastal korraldati Koikküla küla külapäev, mis on muutunud traditsiooniliseks suveürituseks. Küla kogunebki tavaliselt ühisüritustele jõulude ja jaanipäeva paiku.

2009. aastal valmis kõigi Taheva valla külade koostööna külaarendussüsteem, mille järgi on kavas ka Koikküla kandi elanike seast valida küla eestseisus ja kokku kutsuda vallas külade ümarlaud.

Suhteid vallavalitsuse ja naaberküladega hindavad külaelanikud üldiselt headeks. Suhted Harglaga on osade inimeste hinnangul viletsamad (konkureerivad) nõukogude aegsetest aegadest, samas pärsivad erimeelsused kindlasti küla arengut. Külaelanike omavahelist läbisaamist hinnatakse valdavalt heaks. Küla teeb koostööd heakorra ja kultuuriürituste korraldamise osas.

2.8 Koostööpartnerid

Küla soovib ja peab vajalikuks teha tulemuslikku koostööd kohaliku vallavalitsuse ja –volikoguga, et toimuks vastastikkune operatiivne infovahetus ja vallaeelarve koostamisel arvestataks külaelanike ettepanekutega külasse puutuvate probleemidele lahenduste otsimisel, samuti naaberküladega, eeskätt just kultuuri ja ühisürituste vallas. Samuti on mõttekas koos naaberküladega ellu viia ühiseid koolitusprojekte näiteks külaaktiivi liikmetele. Lisaks loodetakse positiivsele koostööle mitmesuguste fondidega, kust on võimalik taotleda rahastamist erinevatele projektidele. 
3. Arengueelduste koondhinnang

Koikküla kandi külade kui lähilinnakülade arenguvõimalused on valdavalt head. Lähilinnakülast on kiire juurdepääs maakonna keskusesse Valga linna. Sellest tulenevalt sobib küla oma turvalisuse ja rahulikkusega elamiseks linna tööle käivale inimesele. Linnasõit võtab aega umbes 15 minutit. Lähilinnakülal on pakkuda head elukeskkonada ja suhteliselt odavat maad. Erandiks võib kandis lugeda Ringiste ja Lutsu külade olukorda, kuna nende paiknemine on Valga-Võru maanteest oluliselt eemal ja nendes külades ei liigu ka ühistranport.

Rahvaarv näitab külas kahanemise tendentsi, siiski on olemas teotahtelisi külaelanikke, kes tunnetavad oma osa ja vastutust küla käekäigu eest. Rohkem on vaja senisest keskenduda koostööle. Ära on kasutamata noorema põlvkonna potentsiaal. Külal on olemas kooskäimiskoht Koikküla külakeskuse näol, mille kulud keatakse vallaeelarvest. Külas on vastava kompetentsiga inimesi, kes suudavad ja tahavad algatada erinevaid projekte. Olemas on selleks vajalik vallavalitsuse toetus.

Majanduse elavdamine – külas praktiliselt puuduvad väikeettevõtjad, töötute protsent tööealisest elanikkonnast on suur, samas oli majandustõusu ajal tõsine probleem tööjõu puudus. Toetada tuleb täiend- ja ümberõpet, julgustada inimesi tööturule naasmisel. 

4. Visioon aastani 2017

Rahvaarvu kahanemine on pidurdunud, vanusestruktuur ja rändesaldo on stabiliseerunud.

Noori tuleb külla tagasi. Võimalus on leida tööd peamiselt Valga linnas, külas tegutsevad aktiivselt väikeettevõtjad.

Omanikud vastutavad oma kinnistute heakorra eest, suurenenud on elanikkonna keskkonnateadlikkus ja hoolivus. Lahendatud on prügimajandusega seonduvad probleemid. Lagunenud ja peremeheta hooned on leidnud omaniku või lammutatud.

Tiheasustusalade teed ja tänavad on mustkattega. Külavaheteed on ilma suuremate aukudeta. Teede hooldus toimub regulaarselt.

Ühiskanalisatsiooni võrk on rekonstrueeritud. Vesi vastab kehtestatud nõuetele.

Infotehnoloogia võimalused on kõigile kättesaadavad. Lisaks avalikus internetipunktis pakutavatele teenustele, on kõigil soovijail võimalik koduarvuti liita interneti püsiühendusega. 

Avalikud teenused on kõigile kättesaadavad. 

Külas on olemas mitmekülgsed sportimisvõimalused. Koikküla külakeskuse saalis on võimalik mängida pallimänge. Loodud on jõusaali kasutamise võimalus, mängida saab koroonat, lauatennist, piljardit jms. Mänguväljak on regulaarselt hooldatud. Külakeskuseruume kasutatakse endiselt külaelanike suuremate tähtpäevade pidamiseks.

Külas toimub aktiivne kultuurielu, tegutsevad mitmesugused ringid ja isetegevusrühmad ja korraldatakse erinevaid üritusi. Küla tähistab ühiselt suuremaid tähtpäevi ja peetakse külapäeva. Olemas on selleks vajalik invetar kvaliteetse helitehnikaaparatuuri näol.

Inimeste elukvaliteet on paranenud ja elatustase tõusnud. Töötute osakaal tööealisest elanikkonnast kahaneb. Jätkub valla poolt avalike teenuste pakkumine, näiteks pesupesemise võimalused sotsiaalteenusena.

Aktiivne külaelanik on hinnatud omas külas, ta võib alati loota külaelu edendamisel vallavalitsuse nõustamisele ja toele.

Külaelaniku ja vallavalitsuse vahel toimub aktiivne dialoog, üheskoos otsitakse ja leitakse lahendusi erinevates eluvaldkondades esilekerkivatele probleemidele.

Majanduselu elavdab turismiobjektide lähedus: Lepal asuv Dixieland, Koiva jõgi ja puisniidud, Aheru järv, kanuumatkade korraldamise võimalused.

Koikkülas asuv bussiootepaviljon on renoveeritud ja sobib küla üldisesse keskkonda. Hajakülades on rändkaupluse ootamiseks paigaldatud paviljonid, et inimesed saaksid varju vihma ja tuule eest.

Koikküla kant on leidnud oma eripära, inimesed on ettevõtlikud ja aktiivsed. Küladel on oma sümboolika, au sees hoitakse kooskäimise traditsioone ja ühistegevust. Kogukond on uhke oma kodukandi üle.

5. Küla arengulised eesmärgid ja ülesanded nende saavutamiseks

Eesmärk:

1. Paranenud elukvaliteet ja tõusnud elatustase

Alaeesmärgid:

1.1 Toetatud (koostöö kohaliku omavalitsusega, ettevõtlusega alustajatele koolitus, info kättesaadavus) ja arenev ettevõtlus

1.2 uued töökohad

1.3 aktiivne kolmas sektor

Ülesanded:

· viia läbi koolitust ettevõtlusega alustajatele, pikaajalistele töötutele pakkuda võimalust täiend- ja ümberõppeks

· kolmanda sektori motiveerimine ja tunnustamine, rahaline toetus projektide omaosaluste katmiseks vallavalitsuselt

Eesmärk:

2. Aktiivne ja järjepidev erinevatele sihtgruppidele ja põlvkondadele suunatud kultuurielu ning sportimisvõimalused

Alaeesmärk:

2.1 mitmekülgsed sportimisvõimalused

2.2 kultuurielu mitmekesisus

Ülesanded:

· huvialaringide loomine ja toetamine

· kultuuriürituste mitmekesistamine

· helitehnika soetamine Koikküla külakeskusse

· sportimisvõimaluste loomine nii talvel kui suvel

· projektitöö abil täiendavate vahendite leidmine kultuuri- ja spordielu elavdamise

Eesmärk:

3. Ökoloogiliselt puhas elukeskkond

Ülesanded:

· olmejäätmete keelatud kohas mahapanemise tagajärjel tekitatud reostuste likvideerimine ja edaspidi taolise reostuse ärahoidmine, prügi keelatud kohas mahapanijate karistamine

· propageerida keskkonnasäästlikke eluviise

Eesmärk:

4. Turvaline elukeskkond ja toimiv naabrivalve

Ülesanded:

· hoida tihedat koostööd kohaliku konstaabliga

Eesmärk:

5. Külaelanik on iseotsustav ja vastutav, aktiivne teotahteline ning ärgas

Ülesanded:

· rõhuda külaelaniku vastutustundele oma kodukoha kujundamisel

· kaasata külaelu puudutavate otsuste langetamisse võimalikult palju erinevaid sihtgruppe

6. Võtmevaldkonnad külaelu arengus

· Olulisim on toetada ärksa külaelaniku ettevõtmisi, pakkuda talle koolitust, tunnustada teda tema tegevuse ja teotahtelisuse eest. Selleks on vajalik tihe koostöö vallavalitsuse ja vallavolikoguga, külaelanike omavaheline kooskäimine, probleemide selge määratlemine ja üheskoos võimalike lahendusteede leidmine.

· Majanduse elavdamine, väikeettevõtlusega alustajatele koolituste pakkumine, ettevõtlusalase info levitamine, töötute motiveerimine ja ergutamine ettevõtlusega tegelemiseks

· Kultuuri ja hariduse kvaliteedi tähtsustamine, nendesse valdkondadesse järjepidev investeerimine, vallavalitsuse hallatavate hoonete mitmekülgem kasutus küla huvides.

· Vaba aja veetmiseks erinevate võimaluste säilitamine ja loomine.

7. Tegevuskava

	Aeg
	Tegevus, inves-

teeringuobjekt
	Maksumus
	Rahastamise 

allikas
	Vastutaja

	igal aastal
	Külapäeva tähistamine
	u 10 000 krooni aastas
	Projektid (KOP), Taheva Vallavalitsus
	Koikküla Külaselts

	 igal aastal
	Heakorra-

päevade korraldamine


	u 3000  krooni aastas
	Projektid (KOP, KIK), Taheva Vallavalitsus
	Seltsing Koikküla Külaselts

	2010-2017
	Lagunenud ja peremehetute hoonete lammutamine
	Täpsustatakse tööde käigus
	Projektid (MAK meede 3.2), Taheva Vallavalitsus
	Koikküla 

Omanikud,

külaselts, Taheva Vallavalitsus

	2013-2017
	Ühiskanalisat-

siooni rekonstrueerimine
	2,1 miljonit krooni
	Projektid (KIK),

Taheva Vallavalitsus
	Taheva Vallavalitsus

	2013
	Koikküla mõisapargi tiigi saneerimine
	Täpsustatakse tööde käigus
	Projektid (KIK), Taheva Vallavalitsus
	Taheva Vallavalitsus

	2011-2014
	Bussijaama renoveerimine
	50 000 krooni
	Projektid, Taheva Vallavalitsus
	Taheva Vallavalitsus, külaaktiiv

	2010
	Helitehnika soetamine Koikküla külakeskusesse
	80 000 krooni
	Projektid (MAK meede 3.2)
	Koikküla Külaselts


8. Küla arengukava elluviimine, seire ja hindamine

Küla arengukava kinnitab küla üldkoosolek ja see vaadatakse läbi 1 kord aastas enne 1. aprilli, et viia sisse vajalikud muudatused. Külaliigutajad lähtuvad oma tegevuses käesolevast arengukavast.

9. Kokkuvõte

Huvitavaim asjaolu, mis arengukava koostamisel ilmnes, oli see, külal tervikuna on olemas palju  arenguks vajalikke eeldusi. Tegutsemisel on senini just puudu olnud küla hetkeolukorra tervikpildist ja visioonist, kuhu me tahame mingi ajaperioodi möödudes jõuda. Arengukavas sätestatu elluviimine jääb kohalike elanike endi kanda, eesmärkidena püstitatu saavutamine sõltub külaelanike koostöövalmidusest ja ühistegevusest.

Koikküla küla arengukava koostamisel ja selle muutmisel osalesid aktiivselt järgmised külaelanikud: 

Hille Tamman

Helve Muru

Maire Tiivel

Maili Keskoja

Raivo Ossip

Kersti Veltri

Õie-Lehte Sinimägi

Tiiu Ruotsi

Silver Tamman

Õie Roop

Endla Kiho

Allar Abolin

Merike Abolin

Gea Kiho

Hele Zilmer

Heidi Kõvask

Krista Krjukova

Egert Ruotsi

Anita Maran

ja

Monika Rogenbaum – Taheva vallavanem









Lisa arengukava juurde

SWOT - analüüs

Analüüs on läbi viidud erinevate valdkondade kaupa, et saavutada põhjalikumat tulemust.

Haridus

Külas asub Hargla Kooli lasteaed. Lasteaias käib 01.01.2010. aasta seisuga 14 last. Lasteaia ruumides osutatakse lapsehoiuteenust 20 lapsele. 

Interneti püsiühendus on loodud Koikküla Raamatukogus. Vald võimaldab tasuta munitsipaaliniternetti ja on rajanud külla WIF-i võrgu. Munitsipaalinternet on mõeldud vähe resurssi nõudvate toimingute tegemiseks, suuremahuliste failide üles ja allalaadmiseks peab inimene liituma mõne tasulise internetiteenuse pakkujaga.

Noorte osakaal külaelanike hulgas väheneb, seetõttu on probleemiks ka laste arvu vähenemine

Tugevused:

· alg- ja põhihariduse saamise  võimalus kodu lähedal (kool asub Harglas – 20 minuti bussisõidu kaugusel)

· külas on olemas lasteaed

· avalik internetipunkt raamatukogus

· munitsipaalinterneti ja muude internetipakkujate teenuste kättesaadavus 

· kohapealse haritud kaadri olemasolu

· Koikküla raamatukogu, külakeskuse olemasolu

Nõrkused:

· laste arvu vähenemine

· huviringides, treeningutel osalemine keeruline, kuna bussiliiklus on halb ja bussipilet kallis

· Internetiühenduse kõikuv kvaliteet

Võimalused:

· külas mitmesuguste ringide töö organiseerimine, treenimisvõimaluste loomine

· külakeskuse ruumide mitmekülgsem kasutamine

Ohud:

· Külaelanike vähene huvi pakutavate teenuste ja võimaluste vastu

Kultuur, sport, vaba aeg

2001. aastal asutati mittetulundusühing Koikküla Külaselts. Oktoobris 2004 asutati seltsing Koikküla Külaselts, kelle eesmärgiks on Koikküla kultuurielu edendamine, küla elanike väärtushinnangute tõstmine, kohalike elanike seas ühtsustude loomine, kodutunde kujundamine. Umbes 6-7 aastat tagasi tegutses külas aktiivselt naisselts, korraldati õppepäevi, kultuuriüritusi, tihedad sõprussidemed olid külal Karula vallas asuva Lüllemäe külaga. Kooskäimise traditsioon soikus mõni aasta tagasi. 

Suvised sportimisvõimalused on külas olemas, külakeskuse ruumides on alates 2009. aastast avatud jõusaal.

Vaba aega saab veeta Koikküla Raamatukogus, mille juurde on rajatud avalik internetipunkt.

Tugevused:

· küla territooriumil korraldatakse mitmesuguseid kultuuri-, spordiüritusi

· vaba aega on võimalus veeta raamatukogus, külakeskuses

· olemas spordisaal, jõusaal

· olemas suvised sportimisvõimalused, palliplatsid

· võimalus kasutada Koikküla külakeskuse saali tähtpäevade pidamiseks

Nõrkused:

· tööealise elanikkonna vähene huvi kohalike kultuurisündmuste vastu

· talvised sportimisvõimalused on ühekülgsed

· puudub kultuuriürituste korraldamisel vajalik helitehnika

· helitehnika rentimise kulud suured

Võimalused:

· vahendite leidmine erinevate projektide abil kultuuriürituste korraldamiseks

· helitehnika soetamine

· sportimisvõimaluste mitmekesistamine, mänguväljaku täiustamine

· erinevatele sihtgruppidele suunatud kultuuriürituste korraldamine

· külakeskuse pakutavate teenuste laiendamine

Ohud:

· rahvakultuuri hääbumine, kuna noored ei tunne selle vastu huvi

· kolmanda sektori passiivsus

Tervishoid, sotsiaalhoolekanne

Perearsti vastuvõtupunkti ja apteeki külas pole. Puudust tuntakse samuti hambaarstist.

Töötute osakaal on suur, paljud sõltuvad otseselt sotsiaalabist,  alkoholismi levik on probleemiks. Enesega mittetoimetulevad eakad suunatakse Taheva Vallavalitsuse hallatavasse Hargla Hooldekodusse, mitte toimetulevad ja abivajavad elamispinnata isikud  Harglas asuvasse sotsiaalmajja.

Tugevused:

· Küla eakate võimalus saada vajadusel ööpäevaringset hooldust valla hooldekodus

· Valla sotsiaalnõuniku ja volikogu sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni tihe kontakt külaelanikega

· Sotsiaalhooldustöötaja vastuvõtukabineti asumine külakeskuse ruumides

Nõrkused:

· elanikkonna vananemine

· alkoholismi levik

· vilets majanduslik olukord, tööpuudus ja kehvad elamistingimused ja sellest tulenev ning süvenev stress

· suur sõltuvus sotsiaalabist

· endaga mittetoimetulevate inimeste suur arv

Võimalused:

· pakkuda psühholoogilist abi ja nõustamist

· kolmanda sektori aktiivne tegutsemine

Ohud:

· inimeste tervisliku seisundi jätkuv halvenemine

· sotsiaalprobleemide edasine levik

· palju kindlustamata inimesi

· elanikkonna vananemine

· elatustaseme langemine

Elanike turvalisus

Alaealiste ja juba täiskasvanud noorte poolt toime pandud huligaanitsemised ja väärteod on külas probleemiks. Rasket kuritegevust esineb minimaalselt, peamiselt rüüstatakse tühjaks jäänud maju, suviti pannakse toime vargusi aiamaadelt.

Tugevused:

· konstaablil on hea ülevaade piirkonnas toimuvast

· toimiv naabrivalve

Nõrkused:

· järelevalve puudumine noorte tegevuse üle

· päästeteenistuse paiknemine väljaspool valda

· konstaabel elab kaugel

· vargused aiamaadelt

· noortekampade huligaanitsemine külas

Võimalused:

· tugevam koostöö kõigi korrakaitseorganite vahel info kogumiseks ja kuritegevuse ennetamiseks

· ennetustöö tegemine noorte seas, noortele erinevate ja atraktiivsete vaba aja veetmise võimaluste loomine

Ohud:

· sotsiaalsete probleemide edasine pingestumine

· süvenev alkoholism, salaviina müümine

· narkomaania sissetulek

Keskkonnakaitse, heakord

Külaelanikud väljendavad rahulolematust küla heakorraga. Külas on tühje maju, kuhu inimesed on viinud oma olmejäätmeid. Kehtib korraldatud jäätmeveo kohustus, külas on lisaks 3 600-liitrist pakendikonteinerid ja 1 2500-liitrine paberi- ja papi konteiner. Külas korraldatakse kevadeti heakorrapäevi, mille käigus korrastatakse peamiselt kaunist mõisaparki. 

Tugevused:

· üldine keskonnaseisund on hea

· puuduvad suured keskkonnareostajad

· jahinduse ja kalanduse võimalused

Nõrkused:

· talude ja üksikmajapidamiste puhastuseadmete puudulikkus

· hajareostus

· inimeste madal keskkonnateadlikkus ja hoolimatu suhtumine keskkonnaküsimustesse

Võimalused:

· elanike keskkonnateadlikkuse suurendamine

· heakorrapäevade korraldamine

Ohud: 

· madal keskkonnateadlikkuse kinnistumine

· küla ebapiisav vastavus säästva arengu ja tervisekaitse põhinõuetele

Infrastruktuur

Külas on elekter, telefoniside. Bussiliiklus on harv, seetõttu inimeste liikumisvõimalus piiratud. Küla läbib Valga-Võru maantee, mis on talutavas korras. Külateed vajavad remonti.

Tugevused:

· peamiste infrastruktuurikomponentide olemasolu

· võrdlemisi hea teedevõrk

Nõrkused:

· amortiseerunud elektriliinid

· võlgnikud kommunaalteenuste (vesi ja kanalisatsioon, korterelamutes küte) tarbijate hulgas

· puhastuseadmete halb olukord

· Koikküla-Karula tee on kruusakattega

· kallis bussipileti hind

Võimalused:

· vahendite leidmine erinevate projektide kaudu infrastruktuuri arendamiseks (parandamiseks)

· Koikküla-Karula ja osaliselt Koikkülast Koiva suunas mineva tee muutmine tolmuvabaks.

Ohud:

· bussiliikluse edasine halvenemine

· Teedevalitsus ei planeeri teede remonti küla jaoks oluliste teedele

Ettevõtlus

Tugevused:

· head eeldused puhkemajanduse ja loodusturismi arenguks

· teenuste suhteline odavus

· piirkonnas on esindatud valla asutused 

· on olemas potentsiaal alternatiivsete tootmisharude tekkeks ja arenguks

Nõrkused:

· puuduvad vahendid investeerimiseks

· piiratud turg pärsib tegevuse laiendamist

· välisinvesteerijate vähene huvi

· ettevõtjate vähene koolitus, ebapiisav informatsioon

· nõrk infrastruktuur, kommunikatsioonihäired

· illegaalse majandustegevuse suur osatähtsus (puit, salaviin, sigaretid)

· kvaliteetse tööjõu vähesus

· kohalike elanike vähene innovatiivsus ja umbusklik suhtumine uuendustesse

Võimalused:

· avatus

· koostöö vallavalitsusega investorite leidmiseks

· mitmesguste alternatiivsete tegevusharude tutvustamine

· loodus- ja raviturismi propageerimine

· spetsialiseerumine ja koostöö põllumajanduses

Ohud:

· tööjõuliste inimeste vähenemine

· ettevõtjate vähenemine turu puudusel

1
3

