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1. SISSEJUHATUS

Käesolev arengukava on valminud  Taheva küla elanike koostööna. Arengukava valmimise eestvedajaks oli Laanemetsa kandi (Taheva, Korkuna ja Laanemetsa külad) külade eestseisus, Taheva külakeskus ja Taheva Vallavalitsus. Arengukava koostamisel osalesid: Asta Ploom, Selma Rugo, Ellu Kõomägi, Anna Heinaste, Maimu Lume, Hilda Bogdanov, Linda Parv, Maimo Väärt, Endel Eespere, Tüüne Talja, Sale Vint, Vaike Redel, Heli Märtinson, Angela Saar ja Monika Rogenbaum.

Tähelepanu on  pööratud asjaolule, et küla arengukava tervikuna haakuks Taheva valla arengukava ja üldplaneeringuga.

Arengukava koostamise periood on 2010. aasta I poolaasta. Arengukava koostamiseks peeti 2010. aastal kokku 2 koosolekut (27. jaanuar, 12. aprill). Arengukava on vastu võetud ja heaks kiidetud külaelanike poolt 12. aprillil  2010. 
Arengukava on küla ühistegevuse aluseks. Arengukavaga määratakse ära küla pikemaajalised eesmärgid ja prioriteedid.

Üheks arengukava ülesandeks on praeguse olukorra ja probleemide väljatoomine ja hindamine valdkondade kaupa.

Arengukava on vajalik, et jõuda probleemides selgusele, panna paika prioriteedid, määratleda arengusuunad ja otsida külale vahendeid erinevatest allikatest.

Arengukava võib pidada tinglikuks kokkuleppeks erinevate huvigruppide vahel, kuna see valmib tihedas koostöös kohalike elanikega ja võetakse vastu külaaktiivi poolthäältega.

Arengukava peab tuginema olemasolevatele ressurssidele ja eeldustele, olema realistlik ja elluviidav. Samas pole see dokument lõplik, muudatusi tehakse vastavalt vajadusele, kuid vähemalt 1 kord aastas.

Taheva küla arengukava 2010 - 2017 avalikustatakse Taheva külakeskuses ning Internetis aadressil www.taheva.ee  (peamenüüst valida link “Külaliikumine”).

Arengukava üheks osaks on SWOT-analüüs küla kohta.

Arengukava koostamist toetas kohaliku omaalgatuse programm.

2. Küla olukord

2.1 Küla ajalooline taust

Taheva küla asub Valga maakonnas Taheva vallas. Taheva piirkonda iseloomustavad laialdased metsad.

Tahevat on esmakordselt mainitud vakusena 1541. aastal (Tayewes). Nähtavasti16 sajandi keskel rajati Musttjõe ja Koiva jõe ühinemiskoha ligidale ka mõis (Taywola) sellest 3 km eemale tekkis pärast II maailmasõda  Taheva töölisasula.

Külas on säilinud mitmed mõisa-aegsed hooned .

"Liivi raudtee" ehitamist alustati 1898.aastal, alaline liiklus algas 1903.a. Tsaari Venemaa ajal kulges 17 km pikkune lõik Valga ja Koikküla jaamade vahel läbi praeguse Läti territooriumi. 1923.aastal ehitati Valgast Koikkülani uus haru, vältimaks kulukat sõitmist läbi Läti Vabariigi. Eesti territooriumil asus raudteest 47 km, 39-ndal kilomeetril asuv Mõniste jaam oli Eesti lõigu viimane, edasi kulges raudtee Lätis läbi Ape ja Aluksne jaamade Gulbene linnani. Kuigi enamus sellest raudteest suleti juba 02.06.1970, töötab Aluksne-Gulbene lõik imekombel tänaseni.

Taheva (Taiwola) jaam asus Valgast 26,6 km paremal.Taheva jaam ehitati koos raudteeliiniga aastatel 1900-1903. Jaamaesisel on olnud kolm teed, lisaks tupiktee kaubaaida juures, millel oli  näha seismas kinniseid kaubavaguneid. 

Taheva jaama lähedal asus ka veetorn.

Pildil Taheva jaam 1932.aastal






Emr arhiiv


M. Helme erakogu

2.2 Küla paiknemise kirjeldus

Taheva küla asub suurte laiade metsade vahel. Külal on ühine piir Sooblase, Tsirgumäe, Korkuna küladega. Taheva küla läbib Valga - Võru maantee. Maakonnakesuse Valgani on umbes 26 kilomeetrit, vallakeskuseni Laanemetsani umbes 2 kilomeetrit.

Positiivne on Valga – Võru maantee olemasolu, kuid probleem on tee küllaltki vilets olukord ja hooldus, kuna maakonna jaoks pole see esmase tähtsusega tee. Positiivsena saab nimetada ka Karula Rahvuspargi läheduses ja Mustjõe ja Koiva jõe ning Läti Vabariigi läheduses paiknemist.

2.3 Külade elanikkond

Taheva asustuse seisukohalt on olemas keskus, mida võib piiritleda Taheva küla asulamärkidega, kuid küla lähiümbruses paikneb küllaltki palju üksikuid majapidamisi hajutatult. Tahevas elab 01.01.2010. aasta seisuga 79 inimest. Kandi vanuseline jaotus on järgmine: vanuses 0-6 on 1 külaelanik, vanuses 7 – 17 on 4 külaelanikku, vanuses 18 – 65 on 53 külaelanikku ja vanuses 65 ning vanemad on 21 külaelanikku. Naiste ja meeste osakaal on külas üsa võrdne mehi 42 ja naisi 37.

Valdavalt on kandi tööealised inimesed töö või õppimisega hõivatud, kuigi mjandussurutis  on mõjunud ja mitmetes peredes on inimesi tööta jäänud.

Elanike arv kogu vallas tervikuna väheneb, samamoodi ka Taheva küla elanike arv on aastatega vähenenud.Vähene hulk külaelanikke on kantud registrisse Taheva küla elanikena, kuid tegelikult ei ela nad kohapeal, kuid nad on jätnud oma elukoha mujal määratlemata. Seega ei pruugi nad ka olla otseselt huvitatud küla käekäigust. Kuid on ka neid, kes on kunagi Tahevas elanud ja on huvitatud külas toimuvast. Küla probleemiks on ka see, et noored ja haritud inimesed ei pöördu kodukülla tagasi, kuna neil on keeruline siin soovitud tööd leida.

2.4 Küla loodus

Küla asub looduslikult kaunis kohas, seda piirkonda iseloomustavad laialdased metsad. Küla südames asub väike park ja väiksed tiigid. Küla keskel on ka vanemaid ja omapäraseid  hooneid,  mis kujundavad huvitava vaatepildi. Viimastel aastatel on korraldatud heakorrapäevi ja sellega on küla heakord  paraneneud. Ka eramajapidamiste heakorrastatus on aasta-aastalt paranenud.Rohelise võrgustiku Taheva koridor ühendab Koiva-Mustjõe tugiala ja Karula tugiala. Koridor on üks maakonna lõunatipus asuvatest ning Koiva-Mustjõe ja Karula tugiala ühendavatest koridoridest. Pooles ulatuses on ala kaetud okasmetsadega. esineb ka segametsi ja metsaalaseid üleminekuid mineraalmaal. Koridor katab ühe nurga piirkonnast, mis on arvatud Natura 2000 võrgustiku eelvalikusse kui tähtis linnuala. Koridori sisse jääb Taheva asula, mille ümber on vähesel määral haritavat maad, kuid mis ei põhjusta rohelise võrgustikuga olulist konflikti. Potentsiaalne konfliktala moodustab ribastruktuuri  Valga-Võru tugimaantee lõikumisel.

Taheva valla üldplaneeringus on miljööväärtuslikuks alaks tunnistatud Taheva küla vana aidahoone Valga-Võru maantee ääres.

2.5 Küla majandus

Külas on mõned ettevõtjad, kes tegutsevad füüsilisest isikust ettevõtjana.  Külaelanikud käivad tööl teistes Taheva valla külades, samuti käiakse tööl muudes erinevates Eestimaa piirkondades  ning välismaal.

Külas elab ka pikaajalisi töötuid, kes pole tööturul kahjuks konkurentsivõimelised.

Isikuteenustest on olemas rändkauplused, mis käivad korra nädalas  ja  kohapealne kauplus.

Avalikku teenust pakub Taheva külakeskus, kus onolemas avalik  internetipunkt ja pesemisvõimalused. Taheva külakeskuse kulud kaetakse Taheva valla eelarve kaudu ja 2010. aastal on külakeskuse kuludeks planeeritud 87 600 krooni. Saab kasutada ka pesupesemisteenust ning kord kuus on võimalik kohtuda valla sotsaaltöötajaga ja tasuda ühisveevärgi- ja kanalisatsiooniteenuste eest. Külaelanike soovi korral külastab kord kuus Taheva külakeskust ka Hargla Raamatukogu töötaja.

Taheva külakeskusesse on tellitud ajalehed-ajakirjad. Taheva külakeskuse rajamist toetas SA Eesti-Hollandi Heategevusfond.

2.6 Küla infrastruktuur

Füüsilisest infrastruktuurist on olemas elekter, külateed, sideteenused (sh postkastid), vesi, kanalisatsioon, prügimajandus. Ühisveevärk ja -kanalisatsioon vajab rekonstrueerimist ja osaliselt ka välja ehitamist. 2006. aastal rekonstrueerititi Taheva küla ühiskasutuses olev maa-alune purkaev-pumpla, kuhu paigaldati ka veepuhastusseadmed. 

Olukord prügimajanduse osas on viimastel aegadel paranenud, kogu Taheva vald on liitunud Valga maakonna korraldatud jäätmeveo I piirkonnaga ja olmejäätmete äraandmine prügifirmale on kõikidele majapidamistele kohustuslik. Ohtlikud jäätmed tuleb viia Laanemetsa külas asuvasse ohtlike jäätmete konteinerisse ja probleemtooted Valga jäätmejaama. 

Taheva külas on olemas 2,5 m3 pakendikonteiner.

Bussiliiklus on harv, seega on liiklemine ühistranspordiga raskendatud, samas pole ka sõitjate arv kuigi suur.

Sotsiaalsest infrastruktuurist on olemas külaelanike koostöö ja kooskäimisvõimalused. Viimaseks kasutatakse külakeskuse ruume. 

Külas on olemas telefoniside läbi Elioni võrgu ja mobiillevi EMT, Elisa ja Tele 2 võrgus. Mobiilside on kohati katkendlik. 

Interneti osas on toimunud viimasel 5 aasta jooksul suur areng, varem polnud võimalik leida teenusepakkujat enamasti tehnilistel põhjustel, praegu on võimalik leping sõlmida AS Kerneliga, OÜ Olor K.T-ga, AS Elioniga.

Aktiivset uute majade ehitust külas ei toimu, pigem remonditakse vanu elamuid. Taheva küla kompaktse hoonestusega ala on detailplaneerigu koostamise kohustusega ala.

Kandi probleemiks on rahvaarvu vähenemine ja noorte lahkumine külast.

2.7 Küla meelsus

Seltsing Taheva Külaselts loodi 2. aprillil 2007. aastal. Seltsingu asutajaliikmed olid Vaike Redel, Selma Rugo, Asta Ploom, Angela Saar. Seltsingu tegevuse eesmärk on Taheva külas ühistegevuse arendamine, küla maine ja heakorra parandamine, külas ühisürituste korraldamine ja küla ajaloo väärtustamine.Taheva küla sai 2007. aastal toetust MTÜ Valgamaa Partnerluskogult Taheva küla kokkutuleku korraldamiseks. Seltsingu esindajana tegutseb Angela Saar.

2009. aastal Taheva valla külade koostööna valminud külaarendussüsteem näeb ette kantides küla eestseisuste valimise ja külade ümarlaua kokku kutsumise. 2010. aasta jaanuaris valiti Laanemetsa kandi külade eestseisus. Taheva küla kuulub koos Laanemetsa ja Korkuna küladega Laanemetsa kandi hulka.

2.8 Koostööpartnerid

Küla soovib ja peavad vajalikuks teha tulemuslikku koostööd kohaliku vallavalitsuse ja –volikoguga, et toimuks vastastikune operatiivne infovahetus ja vallaeelarve koostamisel arvestataks külaelanike ettepanekutega külasse puutuvate probleemidele lahenduste otsimisel, samuti naaberküladega, eeskätt just kultuuri ja ühisürituste vallas. Samuti on mõttekas koos naaberküladega ellu viia ühiseid koolitusprojekte näiteks kantide eestseisuste liikmetele. Lisaks loodetakse positiivsele koostööle mitmesuguste fondidega, kust on võimalik taotleda rahastamist erinevate ideede elluviimiseks. 

3. Taheva küla SWOT – analüüs

Tugevused:

· ühtehoidev kogukond

· internetiühenduse hea kättesaadavus küla territooriumil

· puhas ja puutumatu looduskeskkond 

· külasid läbib Valga-Võru maantee

· paranenud heakord

· turvaline elukeskkond

· lisaks kauplusele ka rändkaupluse teenus

· üldine keskonnaseisund on hea

· puuduvad suured keskkonnareostajad

· jahinduse ja kalanduse võimalused

· head eeldused puhkemajanduse ja loodusturismi arenguks

· hajaasustuse veeprogrammi toel on mitmed majapidamised saanud toetust vee nappuse probleemi lahendamiseks

Nõrkused:

· vananev elanikkond

· palju puudega inimesi

· sportimisvõimalused piiratud

· tolmused kruusateed

· ühiskanalisatsiooni ja ühisveevärgi rajatised on enamalt jaolt amortiseerunud

· alkoholismi levik

· sotsiaalabist sõltumine, iseendaga toimetulematus

· vilets majanduslik olukord, tööpuudus ja kehvad elamistingimused ja sellest tulenev ning süvenev stress

· kohalike elanike vähene innovatiivsus ja umbusklik suhtumine uuendustesse

Võimalused:

· koostöö naaberkülade ja vallavalitusega erinevatel elualadel 

· võimalikult paljude külaelanike kaasamine ühistegevusse

· kandi tutvustamine väljapoole

· projektide kaudu vahendite hankimine külade arengu seisukohalt oluliste ettevõtmiste rahastamiseks

· vabatahtliku töö propageerimine

· mittetulundusühingute loomine 

· turismiobjektide ja vaatamisväärsuste korrastamine

· kogukonnateenuste loomine/edasi arendamine

· sportimisvõimaluste mitmekesistamine

· erinevatele sihtgruppidele suunatud kultuuriürituste korraldamine

· elanike keskkonnateadlikkuse suurendamine

· avatus

· koostöö vallavalitsusega investorite leidmiseks

Ohud:

· rahvakultuuri hääbumine, kuna noored ei tunne selle vastu huvi

· elanikkonna tervisliku seisundi jätkuv halvenemine

· sotsiaalprobleemide edasine levik

· elanikkonna jätkuv vananemine

· elatustase alla Eesti keskmise

· sotsiaalsete probleemide edasine pingestumine

· salaviina kättesaadavus

· bussiliikluse halvenemine

· tööjõuliste inimeste vähesus

· kaupluse kadumine külast, sest pole piisavat majanduslikku tasuvust

· Taheva külakeskuse kadumine külast seoses kohaliku omavalitsuse eelarve edasise pingestumisega.

4. Arengueelduste koondhinnang

Taheva  on huvitava ajaloolise tausta ja rikkaliku kultuuripärandiga küla. Kuigi rahvaarv näitab kahanemise tendentsi, on olemas teotahtelisi külaelanikke, kes tunnetavad oma osa ja vastutust küla käekäigu eest. Oluliselt rohkem on võimalik ära kasutada noorema põlvkonna ja endiste Taheva küla elanike potentsiaali.

Küladel on koostöös teiste küladega võimalused arendada kogukonnaettevõtlust  (külaturismi, kohalikele elanikele suunatud teenused – nt heakorratööde teostamine vms).

Kohalik rikkus on kindlasti mets, seetõttu on perspektiivi puidutööstusel. Metsad on seene- ja marjarikkad. Samuti on siin võimalik tegelda põllumajanduse ja erinevate alternatiivpõllumajanduse harudega (mesindus, maasika-vaarika kasvatus, ravimtaimede kasvatamine).

5. Visioon aastani 2017

Taheva küla on koos teiste Laanemetsa kandi küladega, Tsirgumäe-Sooblase kandi ja Hargla kandiga on arenenud infrastruktuuriga mitmekesise ajaloo ja kultuuripärandiga tunnustatud puhkepiirkond Lõuna- Eestis, kus oluliseks on loodus- ja maaturism ja sellega seotud tegevusalad.

Kuna Taheva küla rahvaarv on väike, siis tehakse koostööd erinevatel aladel kõigi valla küladega.

Rahvaarvu kahanemine on pidurdunud, vanusestruktuur ja rändesaldo on stabiliseerunud.

Noori tuleb külla tagasi, taastatakse vanu talukohti.

Väikeettevõtjad tegutsevad aktiivselt. Maamajanduses on toimunud spetsialiseerumine. Traditsiooniliste põllumajandusharude kõrval on levinud ka alternatiivne tootmine, säästvat arengut väärtustav taime- ja loomakasvatus, laialt on levinud väiketootmine. Oluline majandusharu on turism ja sellega seotud teenindusettevõtted.

Kompaktse hoonestusega aladel on teed mustkattega. Välja on arendatud täiendavad jalakäijate- ja jalgrattateed. Taheva küla kompaktse hoonestusega alal on rekonstrueeritud tänavavalgustus. 

Ühisveevärk ja ühiskanalisatsiooni võrk on rekonstrueeritud ja jõuab kompaktse hoonestusega alal kõigi majapidamisteni.

Lahendatud on prügimajandusega seotud probleemid, inimeste keskkonnateadlikkus on tõusnud ja nad tunnevad vastutust olme- ja ohtlike jäätmete õige käitlemise üle.

Infotehnoloogia võimalused on kõigile kättesaadavad. Lisaks avalikus internetipunktis pakutavatele teenustele, on kõigil soovijail võimalik koduarvuti liita interneti püsiühendusega.

Inimeste elukvaliteet on paranenud ja elatustase tõusnud. Keskmine külaelanik teenib ka Eesti keskmist palka.

Aktiivne külaelanik on hinnatud omas külas, ta võib alati loota külaelu edendamisel vallavalitsuse nõustamisele ja toele.

Külas tegutsevad mittetulundusühendused suudavad osutada vajadusel kogukonnateenuseid.

Külaelaniku ja vallavalitsuse vahel toimub aktiivne dialoog, üheskoos otsitakse ja leitakse lahendusi erinevates eluvaldkondades esilekerkivatele probleemidele.

6. Küla arengulised eesmärgid 

Eesmärk:

1. Paranenud elukvaliteet ja tõusnud elatustase

Alaeesmärgid:

1.1 Toetatud (koostöö kohaliku omavalitsusega, ettevõtlusega alustajatele koolitus, info kättesaadavus) ja arenev ettevõtlus

1.2 uued töökohad

1.3 avalike teenuste kättesaadavus

1.4 senisest enam väärtustatud kohalik kultuuri- ja ajaloopärand

1.5 kandis kvaliteetsete vaba aja veetmise võimaluste loomine ja mitmekesistamine

Eesmärk:

2. Ökoloogiliselt puhas elukeskkond ja keskkonnateadlikud elanikud

Eesmärk:

3. Turvaline elukeskkond ja toimiv naabrivalve

Eesmärk:

4. Külaelanik on iseotsustav ja vastutav, aktiivne teotahteline ning ärgas

7.Tegevuskava

	2011-2017
	Tänavavalgustuse rekonstrueerimine
	Täpsustatakse tööde projekteerimisel, ellu viimisel
	Projektide abil, 

Taheva Vallavalitsus
	Vallavalitsus



	2013-2017
	Külateede remont, kõnni- ja jalgrattateede rajamine
	Vajab täpsustamist
	Taheva Vallavalitsus
	Vallavalitsus



	2010 - 2017
	Külas miljööväärtuslikul alal asuvale lauda ja aida kompleksile on leitud kasutusfunktsioon
	Vajab täpsustamist
	
	Omanikud

	Iga 5 aasta järel
	Küla kokkutuleku korraldamine
	10 000-15 000 aastas
	Projektide abil,

Taheva Vallavalitsus
	Külas tegutsevad mittetulundusühendused

	Igal aastal


	Heakorrapäevade korraldamine
	1000 aastas
	Projektide abil, Taheva Vallavalitsus
	Külas tegutsevad mittetulundusühendused,

vallavalitsus

	Igal aastal
	Külakoosolekute korraldamine, vallavalitsusele küla arengu seisukohalt ettepanekute tegemine
	Minimaalsed kulutused 
	-
	Külas tegutsevad mittetulundus-

ühendused

	2010-2017
	Kogukonna-

teenuste väljaarendamine külas vastavalt külaelanike soovidele ja vajadustele
	
	
	Külas tegutsevad mittetulundus-

ühendused

	2011 - 2017
	Ühiveevärgi- ja kanalisatsioonirajatiste rekonstrueerimine
	5 000 000 (Taheva vallas ühisveevärgi- ja kanalisatsiooni arendamise kavas planeeritud arvestuslik maksumus)
	Projektide abil, Taheva Vallavalitsus
	Taheva Vallavalitsus


8.Arengukava elluviimine, seire ja hindamine

Käesoleva arengukava võtab vastu küla üldkoosolek  ja see vaadatakse läbi 1 kord aastas enne 1. aprilli, et viia sisse vajalikud muudatused. Kandi eestseisus kandis ja külas  tegutsevad mittetulundusühendused lähtuvad oma tegevuses käesolevast arengukavast.

9. Kokkuvõte

Taheva küla seostab end tinglikult Laanemetsa kandiga, kuigi väljapoole paistab, et Laanemetsa, Korkuna ja Taheva külad on ühtne piirkond, siis sisemiselt tunnetavad siiski Laanemetsa ja Taheva külad end eraldiseisvana. Seetõttu koostatakse arengukavad Taheva külale eraldi ja Laanemetsa ning Korkuna küladele kokku.

2010. aastal koostatud Taheva küla arengukava on selles külas esimene. Arengukava on aluseks senisest tihedamale külaliikumisele ja koostööle külas.
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